三五好友酒吧小聚,酒意正酣时悲剧发 生,一人不幸坠楼身亡。近日,北京市大兴区 人民法院审结了一起生命权、身体权、健康权

纠纷案,判决受害者自身承担损失的74%,酒 吧所属经营公司对总损失承担10%的责任,

剩余损失由聚会组织者、邀约者各承担5%的

波、王玲、王晓(均为化名)到杨女士经营的火

锅店吃饭。其间,杨女士加入饭局,5人都喝了

酒。22时57分,5人继续到饭店对面的酒吧三

层包房唱歌饮酒。次日凌晨1时左右,李东从

"符合高坠致颅脑损伤死亡,不属于刑事案

件"。此后,李东的家属将王玲、王晓、于波以

及杨女士、酒吧所属经营公司诉至法院,要

求各被告共同向原告赔偿近280万元的经济

玲、王晓、杨女士5人先后在餐馆和酒吧发生

共同饮酒行为,产生彼此之间的信赖利益。当

共同饮酒人处于醉酒等危险状态时,其他共 同饮酒人应当及时采取提醒、劝告、照料、送

医等合理义务来避免醉酒之人遭受伤害。同

时,综合全案证据,李东作为具有完全民事行

极寻找,应对李东醉酒后坠亡承担一定的

与者,在明知李东醉酒程度后,未劝阻李东进

法院认为,于波和杨女士作为聚餐的参

承担主要责任。

大兴区法院审理认为,李东和于波、王

事发后,公安机关出具的调查结论为

酒吧4层杂物间的窗户外坠楼死亡。

2022年9月的一个晚上,李东和好友于

责任,另外两名同饮者各承担3%的责任。

□ 本报记者 张雪泓

者

入酒吧及继续喝酒,且杨女士提前离开酒吧和于波离开李东所在包房的 行为,客观上也导致李东处于一个无人陪伴的状态,未尽到安全注意义

于波和杨女士对李东坠亡的相关损失各承担3%的赔偿责任。

,可以推断出李东进入酒吧4层存放杂物的通道后,通过通道南侧的 窗户爬出,从隔壁的斜坡式屋顶上坠落。该窗户距离地面只有0.5米且没 有护栏,窗户设计不符合住宅设计规范中"外窗窗台距楼面、地面的净 高低于0.9米时,应有防护设施,窗外有阳台或平台时可不受此限制"的 规定。

法院认为,酒吧4层虽不是经营场所,但该位置与经营场所所在的3层 有正常的楼梯相连且未有门栏阻挡。作为酒吧的经营者,某公司应当知道 消费者有很大概率处于醉酒状态,但仍放任4层通道窗户可能发生坠落事 件的危险存在。某公司未尽到安全保障义务,造成消费者坠亡的后果,应 承担一定的责任。法院酌情认定某公司对李东坠亡的相关损失承担10%

一审判决作出后,4人均不服,提起上诉。北京市第二中级人民法院二 审判决,驳回上诉,维持原判。

针对此案,法官提醒,饮酒者要当好自身健康的第一责任人。作为一 个有完全民事行为能力的成年人,应对饮酒可能造成的危险后果有足够 清醒的认识。饭局组织者、邀请者应比其他同饮者尽更高的注意义务,如 果存在强迫性劝酒、明知道对方不能喝酒仍劝酒、未将醉酒者安全护送、 未尽到安全注意义务等情况,饭局组织者和同桌者应承担相应责任。同 时,酒吧等经营场所应尽到安全保障义务,确保相关硬件设施符合安全设 计标准,未尽安全保障义务的经营者也需要承担相应责任。

本报讯 记者周孝清 通讯员杨志 编写剧本、自导自演、精心剪 辑……投入成本极低,涨粉速度却超快。在互联网时代,有些自媒体为了 "吸粉"和"流量"毫无底线。江西省鹰潭市公安局月湖分局近日侦破一起

2023年5月以来,"网红"小杨(化名)以"公安机关"为背景虚构"剧 本",在多家短视频平台共发布涉警谣言短视频98条,视频中出现鹰潭辖 区警车、派出所、南昌经开区派出所等公安标识信息,编造了"没想到警察 叔叔真的来抓我同学了"等标题和内容吸引网民眼球,博取流量,相关视 频播放量达2800万次,点赞转发收藏22万次,评论16万条,点赞48万次,严 重损害公安机关形象,造成恶劣社会影响。

本报讯 记者赵志锋 通讯员张隽 甘肃省白银市警方近日打掉一

今年2月7日,白银市公安局铜城分局接辖区企业报案,称其购买的铜 精矿粉的品位与其在西藏装车时矿粉的品位相差巨大,怀疑矿粉在运输

铜城分局选派精干警力果断出击,沿着西藏到白银2000多公里的运 输线,不惧严寒,昼夜奋战,经过反复甄别,分析涉案车辆行驶轨迹,最终 在河南、山东、西藏、青海等地将涉案团伙10余人全部抓获,打掉了一个盘

目前,10名犯罪嫌疑人已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步

重庆涪陵法院判决涉案金额2.2亿元特大系列诈骗案

将普通食品当减肥药卖1.2万人上当

□ 本报记者 战海峰 □ 本报通讯员 贺小蓉 赵聃

"健康管理私人订制,3个月让你成功减肥50 斤。"此类广告悄无声息挤进网络平台,引起众多 有减肥需求人群的关注。兜售套餐的是一个将普 通食品和保健品冒充特效减肥产品实施诈骗的不

2024年3月13日

前段时间,重庆市涪陵区人民法院判决一起 特大系列诈骗案,作出15份刑事判决书,以诈骗罪 分别判处142名被告人有期徒刑13年6个月至3年 不等,并处罚金80万元至4万元不等。一审判决后, 其中14件案件被告人提起上诉。近日,重庆第三中 级人民法院对12件案件裁定驳回上诉,维持原判, 一审判决已发生效力;还有2件正在二审中。

多款减肥产品推送给老年人

事情还要从头说起。2022年5月14日,时年68岁 的重庆市涪陵区居民胡某英到辖区公安机关报案 称遭受诈骗:"我吃了两个月减肥药,没什么减肥 效果,钱却越花越多,还天天拉肚子、呕吐,身上没 有力气,脑子也迟钝了。

胡某英多年来一直深受肥胖困扰,2022年3月的 一天,社交账号短视频推送的一则广告吸引了她。

该广告声称是××堂生产的减肥食品,可以 实现高效减肥,并附有多起减肥成功案例对比。视 频中,多个减肥失败的人,在短时间内服用"国家 认证的合格产品"实现自我突破,最终完成华丽蜕 变。胡某英心动之余添加了客服"小兰"的社交账 号,并在对方介绍下购买了价值799元的减肥套餐 产品,期待开启变美之旅。

收货当天,"体重管理师小苏"主动联系胡某 英,贴心地为胡某英提供产品服用指导服务。过了 一段时间后,"小苏"告知胡某英,因其未对身体状 况进行科学全面评估,购买产品缺乏针对性,此套 餐只能排毒不能减脂,需要其与公司高级营养师 对接,根据个人体质一对一设定减肥方案。

"小苏"说:"体质规划师黄先生平时只接待 VIP客户,没有失败案例,很难预约。"经过引荐, 胡某英在接受一番网络问诊后,被"黄先生"告知 其体质湿寒、体内垃圾多、脉络堵塞、代谢缓慢,脂 肪堆积严重,需要先行分解脂肪。在"黄先生"的私 人订制中,胡某英又先后购买多款减肥套餐产品。

经过一段时间的服用,胡某英感觉效果不佳。 对此,"黄先生"以出差为由将胡某英委托给另外 一位资深专家"冉女士"。"冉女士"向其推荐一个

连高

掉



4.5万元的套餐,可减皮下脂肪、肝脏脂肪、肾脏脂 肪3大顽固脂肪,并告知胡某英要在顾问指导下使 用产品,尤其是服用期间不能吃饭。

胡某英意识到事情不太对劲,因为"冉女士一 开口就是让我买几万元的产品,甚至在我经济困 难的情况下让我借钱或贷款购买",自己在短短两 个月里花费9万多元,但没有瘦成魔鬼身材。

重庆市公安局涪陵分局分析,其背后可能隐 藏一个庞大的诈骗团伙,遂对此予以立案侦查,陆 续收集到476名被害人陈述,其中60岁以上的老年 受害者达137人。

一个披着公司外壳、涉案金额巨大、涉及范围 广、涉及人员众多的诈骗团伙就此浮出水面。

公司化运营批量"生产"骗局

经查,2019年,案件被告人何某涛成立武汉膳 体纤电子商务有限公司,代卖北京××堂膳体纤 产品,因受疫情影响,长期亏损。

2020年10月,桂某梁受邀加入公司,提议改变 公司运营模式,构建用普通食品冒充减肥产品以 获取高额利润的销售路径。两人一拍即合,先后成 立湖南膳体纤电子商务有限公司、湖北膳康丽健 康科技有限公司,借助公司化运营模式开始实施 诈骗。其中,桂某梁为公司法定代理人,与何某涛、

江某组成公司核心成员。

在桂某梁设计的"美丽陷阱"里,他提议将公 司销售分为两个部分:"以武汉公司为一线商城 部,负责'引流';以膳康丽公司为二线体管部,负 责对客户进行'二次开发'"

随后,由何某涛联系广告公司,利用社交账 号、短视频平台等推广引流,大量投放虚假减肥广 告。桂某梁制定售卖话术、公司管理制度、设定销 售业绩指标、购进伪造资格证书,让公司业务员冒 充高级营养师、健康管理师,诱骗他人高价购买不 具减肥功效的保健品和普通食品。

"一线公司接到业务后,告知被害人注意接听 电话,为二线公司上场做好准备。"法官审理发现, 二线公司接到客户信息后,由总经理桂某梁层层 下发至业务员等人员,分别负责推广引流、人事培 训、财务管理和销售等。团队之间环环相扣,互相 配合,让受害人防不胜防。

这如同一套完整的流水线,批量"生产"骗局。 公司按照话术设定的调理体质、分解脂肪、代 谢巩固"三部曲",根据被害人经济情况任意搭配 产品、随意报价,为众多渴望减肥获得健康的受害 人营造一个虚拟的"造梦空间"。业务员出演"高级 营养顾问""体质规划师"等角色跟踪销售,若受害 者在此阶段有所犹豫,便根据既定剧本打消受害

案发后,公安机关经深挖,发现该案的受害 者遍及全国各地,数量达1.2万余人,涉案金额超 过2.2亿元。

142名被告人被判处有期徒刑

2022年7月,案件经上报后被全国打击整治养 老诈骗专项行动办公室确定为全国20件督办案件

2022年10月,涪陵区人民检察院对移送审查 起诉的被告人在共同犯罪中的作用加以鉴别后, 将142名被告人拆分为15件系列案分批次移送至 涪陵区人民法院起诉。

为妥善审理案件,涪陵区法院成立养老诈骗 专案组,由3名资深刑事法官分别担任审判长组成 合议庭进行专案专审。

涪陵区法院刑事审判庭庭长田凌表示:"本案 的财产损失特别巨大,尤其是涉及众多老年人的 养老钱,此案的办案重点应放在向被告人追赃、给 被害人挽损上。"

2022年10月27日,涪陵区法院公开开庭审理了 此系列案中的首案,庭审阶段,法官组织控辩双方 进行举证、质证、法庭辩论等环节,认真倾听控辩 双方的意见,归纳争议焦点。

审理过程中,本案部分被告人辩称,他们向被 害人售卖的产品中,有小部分是具有减肥效果的 保健品,不是诈骗,该部分金额应当扣除,不计人 犯罪金额。

法院经审理查明,本案所涉104种"减肥产品" 只有3种具有保健功能的减肥功效,其余为普通食 品,没有任何减肥功效。被告人将少量有减肥效果 的保健品作为作案工具,掺杂在无减肥效果的普 通食品中,系实施诈骗犯罪的方法和手段,该部分 不应扣除,应依法计入犯罪金额。

法院认为,该犯罪集团在湖北、湖南等地区成 立多家公司,通过网络虚假宣传,以销售减肥产品 为名,将均价几十元的普通食品和少量保健品以10 倍到数十倍的高价出售给被害人,非法获取高额利 益,其行为已构成诈骗罪,应按照诈骗罪定罪处罚。

2023年1月12日至2023年12月29日,法院相继 作出15份刑事判决书,以诈骗罪分别判处142名被 告人有期徒刑13年6个月至3年不等,并处罚金80 万元至4万元不等。一审判决后,其中14件案件被 告人提起上诉。目前,重庆第三中级人民法院对12 件案件裁定驳回上诉,维持原判,一审判决已发生 效力;还有2件正在二审中。

□ 本报记者 张国强 韩宇

自称公司领导,骗取受害人43 一家公司遭遇了这样骗局。发现被 骗后,公司赶紧报案,为了挽回企业 损失,高新园区警方立即展开行动, 随着案件侦办的深入,一个全国流 窜作案的电信诈骗团伙浮出水面。

今年1月中旬,高新园区分局 七贤岭派出所接到辖区某公司报 案,称该公司被以冒充领导的方 式诈骗43万余元。

接到报案后,高新园区分局 随即抽调40余名精干警力组成专 案组,全力攻坚。专案组在蛛丝马 迹中寻找案件突破口,通过资金 梳理很快确定了取款卡主高某。

专案组成员连夜赶赴辽宁省 凌海市,将犯罪嫌疑人高某抓获。 根据高某供述,该取现团伙成员 间互不熟悉,在作案时为避免暴 露称谓和口音特点,均无语言沟 通,他只能提供团伙成员基本体 貌特征及车辆品牌。

民警通过提款机周边视频发 现了作案车辆,但经查询为套牌, 而且嫌疑人采取放下车辆遮光 板、佩戴帽子及口罩方式逃避视 频探头,无法确认犯罪嫌疑人身 份。案件侦办一度陷入僵局。民警 继续加大侦查力度,终于确认高

某上线籍某具体身份信息。 在确定犯罪嫌疑人籍某后,由

当地公安机关民警电话联系籍某。 籍某接到电话后,于1月20日到当地公安机关配合调查。经讯 问,籍某如实供出了其另一上线谷某,而谷某已经连夜逃窜至 辽宁省兴城市。专案组成员于1月21日10时抵达兴城市后,立 即在当地公安机关的配合下,第一时间将谷某抓获,随即深挖 出团伙成员间负责联系的关键人物,即谷某的上线张某某。

在讯问期间,谷某表示愿意配合公安机关并争取立功 帮助抓获张某某。1月22日1时30分,专案组在锦州一KTV内 将犯罪嫌疑人张某某抓获。经进一步工作,专案组确定薛某 某(网上追逃犯罪嫌疑人)为取现团伙一名成员。同时张某 某又向专案组供述,其已为薛某某预定了当日黑龙江省哈 尔滨市某酒店的房间,该团伙极有可能在哈尔滨继续作案。

连续奔赴8个小时后,民警于当日抵达哈尔滨市。1月23 日7时30分,在酒店工作人员的协助下,民警将正准备出门 继续取现的薛某某、刘某、李某某3人抓获。民警随后乘胜追 击,将与该3人约定一起取现的另一团伙成员罗某某抓获。 至此,经过连续7个昼夜兼程,该电信网络诈骗团伙成员全 部落网。在办案过程中,民警通过冻结涉案账户等手段,共 帮助受害企业挽回损失30余万元。

经专案组人员进一步深挖,该团伙还供出近期在西安、 长春、哈尔滨、大同等多地取现赃款260万余元的不法事实。

至此,一个流窜全国多地、横跨7省实施大额诈骗取现 的电诈团伙被打掉。目前,犯罪嫌疑人全部被采取刑事强制 措施,案件仍在进一步深挖办理中。

-篇"未能发表"论文牵出部督大案

湖北刑门警力铲除-"限首期刊编印友挂网犯非链

□ 本报记者 刘志月 □ 本报通讯员 陈子璇

想花钱买版面,"不信"在先;搞假期刊做 笼子,"不义"在后。

2023年,湖北省荆门市公安局高新区•掇 刀区分局通过一条看似普通的报警信息,敏 锐感知隐藏在背后的犯罪链条,经过8个月艰 苦侦查,专班民警克服立案难、取证难、抓捕 难,破获一起部督特大非法经营出版物案。

《法治日报》记者从荆门市公安局获悉, 该案横跨河南、云南、河北、安徽、北京5省 (市),共抓获犯罪嫌疑人16名,查获非法出版 的期刊30余种、3000余本,涉案金额1.5亿元, 铲除了一条编、印、发、挂网犯罪链。

2023年3月,市民李某来到高新区·掇刀区 分局经侦大队报警称:自己的一篇论文花了 钱,但河南省周口市一家期刊杂志社却未能发 表。问清情况后,民警感觉里面有蹊跷。经过初 步调查,荆门警方发现,该案件涉及面广、涉案 金额大,其背后可能存在一个集非法编辑、印 刷、销售等于一体的"黑色利益链条"。

高新区·掇刀区分局立即从经侦大队、刑 侦大队和网安大队抽调20名警力成立专案组

通过分析研判,循线追踪,专案组锁定了

周口市这家杂志社。经查,该杂志社系一个以 高某、陈某为首的假期刊窝点,其利用中介跨 省征收论文稿件,根据刊登杂志的级别,以 2000元至5000元不等的价格向作者收取刊登 费,然后再将稿件发送给云南省一家文化传 播公司,印刷出版假冒期刊后交给作者。

2023年4月3日,专案组出动警力赶赴周 口市,在当地公安机关配合下,对涉案窝点进 行突击捣毁,一举将高某,陈某抓获,并从现 场搜查出假冒的期刊1000多本和大量印章。

办案民警透露,这些假印章主要用于给 作者发用稿通知书时所盖。

首战告捷后,专案组民警紧追不舍,对云 南省这家文化传播公司展开调查取证。经查, 云南这家公司是一个以詹某、刀某等6人为首 的虚假期刊窝点,其在没有办理《期刊出版许 可证》的情况下,擅自仿冒数十种已停刊或很 冷门的期刊,在编辑排版后,交给河北省廊坊 市的白某、张某等5人,进行胶片制作、印刷、 装订,然后快递给作者。白某、张某等5人也均 未办理印刷经营许可证。

为了弄假成真, 詹某、刀某等人还联系了 北京市一家网络公司的潘某等2人,将刊登在

假冒期刊上的论文挂到网上,供作者查询。 潘某等2人在明知对方是非法期刊的情 况下,私自利用网站收录并上传对方提供的 论文,从中收取所谓的"数据加工费"。

2023年5月3日,专案组民警再次出动警 力,将詹某、刀某等6人抓获,从该公司搜出假 冒期刊2000多本及100枚假的期刊公章。

同年6月30日,专案组赴廊坊市将从事非 法印刷业务的白某、张某等5人抓获;奔赴北 京,将潘某等2人抓获。

随着案件办理的深入推进,专案组民警发 现,报警人李某实际为论文代发中介。经查, 2023年3月,李某接到一个代发论文业务,后其 交给了上游代理,因迟迟未见到该论文发表, 并且联系不上对方,李某怀疑被骗遂报警。

民警通过进一步彻查,发现李某从事"论 文代发中介业务"多年。2018年,李某在一次 聚会中,听朋友提到代发论文可以赚钱,没有 工作的李某动心了,说干就干,其在社交群内 发布征稿信息,向作者收取"版面费",然后按 比例抽取提成后,再转交给上游非法公司进 行发表并出版印刷。

李某因涉嫌非法经营罪被依法采取强制措 施。至此,涉案的16名犯罪嫌疑人被全部抓获。

荆门警方透露,该案共查获假冒期刊20 余种3000余本,扣押作案手机20余部,涉案电 脑30余台,涉案金额1.5亿元。

目前,该案已移送至掇刀区人民检察院 审查起诉。

假冒伪劣香烟被混进小货车运输过海

海南铁警破获一非法经营烟草制品案

□ 本报记者 翟小功 □ 本报通讯员 陈 珊 王琪超

所运输货物进行深入排查。

海口铁路公安处近日破获一起跨越广 东、海南两省的非法经营烟草制品案件,抓获 犯罪嫌疑人5人,查获各类假烟450箱,涉案金

2023年8月,海口铁路公安处海安南站派 出所民警在工作中发现,一货车司机频繁驾 驶不同小货车往返于海南海口至广东徐闻之 间,且到达徐闻后立刻更换车辆再乘船过海, 所运输货物均为一些小商品,运输成本远超 商品价值。通过分析研判,民警决定对该货车

2023年9月19日凌晨1点,一辆厢式小货车 缓缓驶入粤海铁路北港码头公安检查站,民警 要求司机吴某停车接受安全检查。检查中,民警 发现车厢最外面堆满方便面,包装非常破旧, 其中还掺杂很多用塑料袋包装的抽纸。面对 民警盘问,吴某神情紧张。

民警要求司机打开无标识纸箱,发现里 面装满各种卷烟,经现场清点总计30箱,价值30

万余元。民警要求吴某出示相关手续。但吴某既 无烟草专卖许可证,也没有烟草专卖局运输用 车辆标识。民警随即上报,海口铁路公安处立 即成立专案组,进行立案调查。 海口铁路公安处经侦查确定,这是一个长

期在海口市非法经营烟草制品的不法团伙。该 团伙成员从广东购买境外走私假冒伪劣卷烟, 由外号"飞哥"的马某遥控指挥吴某将卷烟伪装 藏匿在小货车内运输至海南某地一仓库进行 打码后,由赖某在海口经营的一家名为"某隆" 的烟酒商行进行销售,形成了一条非法运输、销 售的链条,组织严密、分工明确、手段隐秘。

随着案情逐渐明朗,专案组决定组织抓捕 小组,开展"端窝点,抓分销"收网行动。由于卷

烟储存仓库藏匿于海口郊外某村庄内一居民 楼,周边人多眼杂、楼字密集,为避免打草惊 蛇,专案组抽调专业人员遥控驾驶无人机多次 从空中进行侦查,最终确定仓库具体地点。

经研判,专案组于2023年9月28日开展统 一收网行动,兵分两路分别前往储存仓库及 烟酒商行实施抓捕行动。行动中,专案组在海 口市长流镇某村居民楼仓库、龙华区某烟酒 商行当场抓获犯罪嫌疑人5名,现场查获各类 卷烟91箱4615条、卷烟打码机一台、一台运输 卷烟的厢式小货车等物品。

经鉴定,所缴获的卷烟均为假冒伪劣产 品,涉案金额共1200余万元。至此,一个以赖某、 马某、吴某为首的长期在海口市非法经营烟草 制品的不法团伙被一网打尽。

目前,上述嫌疑人均已被海口铁路公安 处采取刑事拘留强制措施,案件正在进一步 侦办中。

小伙发布涉警谣言短视频被抓

编造涉警网络谣言案件,抓获犯罪嫌疑人1名。

月湖分局网安大队在工作中发现该线索后,认真甄别视频内容、收集 证据,于今年2月22日将"网红"小杨抓获归案。目前,小杨已被依法采取刑 事强制措施,案件还在进一步办理中。

团伙专偷青藏线运输矿粉车辆

个盘踞在青藏线针对运输矿粉车辆专门盗窃团伙,抓获犯罪嫌疑人10人。

途中被人用低品位矿粉调包,造成损失50余万元。

踞在西藏、青海、甘肃三省区专门盗窃过往运输矿粉车辆的不法团伙,追 回被调包的铜精矿粉17袋30余吨。

办理中。